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κας  Μ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι           
η αρμοδιότητα της δημιουργίας και της εν γένει λειτουργίας και διαχείρισης των Κέντρων 
Υποδοχής και Ταυτοποίησης, των Κλειστών Ελεγχόμενων Δομών, των Ελεγχόμενων Δομών 
Προσωρινής Φιλοξενίας αιτούντων άσυλο, αλλά και των Κέντρων Φιλοξενίας ασυνόδευτων 
ανήλικων αλλοδαπών, έχουν ανατεθεί στο Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου και σε 
έτερα Υπουργεία. 

Ειδικότερα, σε ό,τι μας αφορά, επισημαίνεται ότι οι αστυνομικές Υπηρεσίες ανά την 
επικράτεια, στην περιοχή ευθύνης των οποίων υφίστανται τα ανωτέρω Κέντρα/Δομές, 
επιλαμβάνονται επί παντός περιστατικού ή αδικήματος που άπτεται των αρμοδιοτήτων τους 
και λαμβάνουν μέτρα επιτήρησης αυτών, προς τον σκοπό της πρόληψης και αποτροπής 
οποιασδήποτε έκνομης ενέργειας σε βάρος προσώπων ή/και πραγμάτων, καθώς και της 
παγίωσης των κατάλληλων συνθηκών ασφάλειας και τάξης, ενώ βρίσκονται σε συνεχή 
επικοινωνία και συνεργασία με τη Διοίκηση αυτών, προκειμένου να αντιμετωπίζεται άμεσα 
οιοδήποτε αναφυόμενο ζήτημα. 

Σε κάθε δε περίπτωση διαπίστωσης παραβατικών συμπεριφορών των διαβιούντων 
στα εν λόγω Κέντρα/Δομές, που συγκροτούν την αντικειμενική υπόσταση αξιόποινης πράξης, 
οι αρμόδιες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας εκδηλώνουν κάθε επιβαλλόμενη υπηρεσιακή 
και δικονομική ενέργεια, ενημερώνοντας, ταυτόχρονα, αρμόδιο λειτουργό της οικείας 
εισαγγελικής Αρχής, υπό τις κατευθύνσεις και τις εντολές του οποίου ενεργούν. 

Στο σημείο αυτό, τονίζεται ότι το προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας είναι 
αυστηρά προσηλωμένο στην προστασία των δημοκρατικών θεσμών καθώς και των ατομικών, 
κοινωνικών και πολιτικών δικαιωμάτων και ελευθεριών των πολιτών, η δε εφαρμογή της 
κείμενης νομοθεσίας δεν εναπόκειται στην υποκειμενική κρίση αυτού, αλλά αποτελεί 
οφειλόμενη ενέργεια, προβλεπόμενη από το Σύνταγμα και τους νόμους. 
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Πέραν των ανωτέρω, αξίζει να σημειωθεί ότι στις κύριες προτεραιότητες του 
Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας έχει ενταχθεί            
-μεταξύ άλλων- και η προστασία των ανήλικων, με στόχο αφενός την αποτροπή τους       
από την εκδήλωση εγκληματικής δραστηριότητας και αφετέρου την προστασία αυτών                 
από το ενδεχόμενο της θυματοποίησής τους. Αναφέρεται ότι ο χειρισμός συναφών 
υποθέσεων πραγματοποιείται με αυξημένη ευαισθητοποίηση από το σύνολο του   
αστυνομικού προσωπικού, κυρίως, κατά την εκτέλεση των προανακριτικών καθηκόντων του, 
εφαρμόζοντας απαρέγκλιτα την ισχύουσα νομοθεσία. Παράλληλα, όλες οι εκδηλούμενες 
υπηρεσιακές ενέργειες στηρίζονται στη βάση ότι κάθε ανήλικος έχει θεμελιώδη δικαιώματα, 
ανταποκρίνονται στις εξατομικευμένες ανάγκες του και κατατείνουν στην ουσιαστική και 
αποτελεσματική βοήθεια αυτού, αναδεικνύοντας το ανθρωποκεντρικό πρόσωπο του Σώματος 
της Ελληνικής Αστυνομίας και κατ’ επέκταση, της Ελληνικής Πολιτείας. 

Υπογραμμίζεται, επίσης, ότι η Ελληνική Αστυνομία, προκειμένου να ανταποκριθεί        
με επιτυχία στον ιδιαίτερα ευαίσθητο τομέα της παραβατικότητας - θυματοποίησης των 
ανήλικων και αξιοποιώντας τα συμπεράσματα που προκύπτουν από τη στατιστική και 
εγκληματολογική ανάλυση των στοιχείων που κατέχει, λαμβάνει προληπτικά και κατασταλτικά 
μέτρα, τα οποία αναπροσαρμόζονται, επικαιροποιούνται και εντείνονται, κατά περίπτωση, 
προκειμένου να καθίστανται λειτουργικά και αποτελεσματικά, πρωτίστως, προς τον σκοπό 
της επαρκούς προστασίας τους. Επιπλέον, το Αρχηγείο, αντιλαμβανόμενο τις ανάγκες και τις 
προτεραιότητες της εν λόγω ηλικιακής ομάδας, έχει εγκαθιδρύσει σταθερή και διαρκή 
συνεργασία με τη σχολική κοινότητα και λοιπούς Φορείς που δραστηριοποιούνται στον τομέα 
της προστασίας των ανήλικων, στην κατεύθυνση τόσο της διάγνωσης των προβλημάτων και 
των ιδιαίτερων αναγκών τους, όσο και του σχεδιασμού κατάλληλων λύσεων. 

Κατόπιν των προεκτεθέντων και προς επίρρωση της σημασίας που αποδίδεται στην 
προστασία της υπόψη ηλικιακής ομάδας, αξίζει να αναφερθεί αφενός μεν η λειτουργία του 
πενταψήφιου αριθμού «10201» της Ελληνικής Αστυνομίας, με στόχο την υποδοχή, 
καταγραφή και διαχείριση αναφορών - πληροφοριών που αφορούν σε ζητήματα προστασίας, 
κακοποίησης και παραβατικότητας ανήλικων, αλλά και την ενημέρωση και παροχή σχετικών 
πληροφοριών - κατευθύνσεων στους πολίτες [σχετ. το από 30-04-2024 Δελτίο Τύπου του 
Υπουργείου μας (www.minocp.gov.gr/2024/04/30/30-04-2024-se-leitourgia-to-10201-i-24ori-
tilefoniki-grammi-gia-tin-prostasia-ton-anilikon/)], αφετέρου δε η υπό δημιουργία ιστοσελίδα 
- εφαρμογή με την ονομασία «Safe Youth», όπου θα αναρτάται υλικό για την ενημέρωση και 
προστασία των ανήλικων και μέσω της οποίας θα υφίσταται η δυνατότητα υποβολής 
καταγγελίας, καθώς και η λειτουργία «Panic Button» για χρήση από ανήλικους που βρίσκονται 
σε κίνδυνο. 

Εκ των ανωτέρω, σαφώς, συνάγεται ότι οι δράσεις των αρμόδιων Υπηρεσιών της 
Ελληνικής Αστυνομίας έχουν διαρκή χαρακτήρα, αξιολογούνται - επικαιροποιούνται σε 
τακτική βάση, αναλόγως των υφιστάμενων συνθηκών και θα συνεχιστούν συστηματικά και 
με αμείωτη ένταση, με στόχο την προστασία της εν λόγω ηλικιακής ομάδας και τη 
διαμόρφωση του επιδιωκόμενου περιβάλλοντος ασφάλειας. Ωστόσο, τονίζεται ότι τα 
ζητήματα που αφορούν στους ανήλικους είναι πολυπαραγοντικά και προς τούτο κυριαρχεί 
ένα κοινωνικοπροληπτικό μοντέλο αντιμετώπισής  τους.  Καθίσταται,  επομένως,  αναγκαία  η  
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προσέγγιση των κύριων παραγόντων που επηρεάζουν τη συμπεριφορά των ανήλικων, όπως 
είναι τα ατομικά χαρακτηριστικά και το κοινωνικό περιβάλλον (που συνίσταται στην 
οικογένεια, το σχολείο, τους φίλους, τη γειτονιά, τα μέσα μαζικής επικοινωνίας και δικτύωσης 
κ.α.), ενώ οι έγκαιρες παρεμβάσεις προληπτικού χαρακτήρα και οι πρωτοβουλίες διαλόγου 
μπορούν να συντελέσουν σημαντικά τόσο στην αποτροπή τους από την εκδήλωση 
εγκληματικής δραστηριότητας, όσο και στην προστασία αυτών από το ενδεχόμενο 
θυματοποίησής τους. 

Υπό αυτό το πρίσμα, με σχετική (από 19-07-2024) Απόφαση κ. Αρχηγού του 
Σώματος, αποφασίστηκε η υλοποίηση κοινών δράσεων της Ελληνικής Αστυνομίας με                 
τη Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας του Υπουργείου 
Μετανάστευσης και Ασύλου, για την πρόληψη της παραβατικότητας ασυνόδευτων ανήλικων. 
Οι προτεινόμενες δράσεις αφορούν στη δημιουργία κοινής ομάδας παρέμβασης, μεταξύ των 
εξειδικευμένων -σε θέματα ανήλικων- Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας και των                 
Γενικών Γραμματειών Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας και Μεταναστευτικής 
Πολιτικής του προαναφερόμενου Υπουργείου, για την πραγματοποίηση επισκέψεων σε 
Κέντρα Φιλοξενίας ασυνόδευτων ανήλικων και την οργάνωση ομάδων διαλόγου και 
ενημέρωσης με τους διαμένοντες σε αυτά και τους επαγγελματίες που τους πλαισιώνουν, 
προς τον σκοπό της αποτροπής, αλλά και της αποτελεσματικής διαχείρισης, τυχόν 
παραβατικών συμπεριφορών. 
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